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Nr. 80. Braşov, Duminecă 12 (25) Aprilie

Gestiunea ungară rediviva
Hraţţov. 24 Aprilie n.

Io fruntea numărului său de Vi* 
neri, „Pester Lioyd*‘ publică o dare 
de seamă desnre cele ce se petrec 
în Viena. Autorul scrie între altele: 
„Cearta ce s’a aprins în jurul cestiuniî 
băncii, n’a rămas localizată, ci a scor
monit toate relaţiunile şi tot re pu
tea să treacă ca garaoţă a stabilităţii. 
Să nu se mai amăgească nici cei din 
Budapesta, nici cei din Viena: există ia 
răşi o cestiune ungurească în  acea
stă monarchie, tocmai în aceeaşi ex
tindere şi cu acel caracter primejdios 
ca înainte cu patru şi cu trei ani. 
Aşa opinează şi aceia cari după che
marea lor trebue să se ocupe de so 
luţiunea acestei Gestiuni. Ca dovadă 
poate servi şl o faimă, ce nu e luată 
din vânt, şi care spune că mai multe 
dintre persoanele acele, cari au fost 
primite în audienţă zilele acestea de 
purtătorul coroanei şi vor mai fi încă 
de aici încolo ascultate, nu se mul- 
ţămesc de a-şi expune verbal păre
rile lor asupra situaţiunii, ci au sim
ţit necesitatea de a se îngriji, ca 
aceste păreri să fie însemnate în scris 
şi lăsate apoi spre luare amiute ia 
locul competent “

Foaia jidano-nemţească-ungurea- 
scă din Budapesta ştie foarie bine, 
unde bate când zice că lucrurile au 
ajuns iarăşi acolo de unde au pornit 
acum patru aoi. Regimul tiszaist cu 
neomaghiarii dela clubul „Lloyd“ au stă
pânit aproape 30 de ani peste acea
stă ţară. Io tot timpul acesta n’a mai 
fost vorba de cestiune ungară, totul 
se concentra în împăciuirea dela 1867, 
a căreia păzitori erau tiszaiştii cu 
haita lor. Deviza le era : Să se aibă 
cât de bine cu Viena, ca să poată să 
domnească acasă după pofta inimei 
lor şi să-şi crească şi hrănească şo 
vinismuî fără cea mai mică piedeeă 
din partea Vienei. Cestiunea ungară 
s’a ivit iarăşi numai din momentul, 
câud obstrucţia kossuihistă a devenit 
periculoasă pentru guvernanţii, cari 
trăiau z»le d’aihe fără grijă şi fără să 
se gândească, că şi stăpânirea lor

trebue să aibă sfârşit. Contele Tisza 
a fost silit în urmă să guste amarul 
jocului sorţii, care dintr’odată a răs
turnat pe cei, ce păreau neînvingibiii
—  o veemleâ majoritate, care n’aveâ 
a se teme că putea fi înlocuită 
vr’odată de revoluţionarii lui Kossuth. 
Şi totuşi s’a întâmplat necredibilul, 
s’a întâmplat să cadă partidul tiszaist 
şi să ajungă însuşi fiul lui Ludovic 
Kossuth ministru, dar cu o cîauzulă
— clauzulete aceste joacă aşa mare 
rol în politica austriacă 1 — ca adecă 
să nu eârm iască singur cu partidul 
său, ci să împartă puterea cu cele
lalte partide maghiare, cari făceau 
parte din opoziţie pe vremea regimu
lui tiszaist, sub numirea de coaliţie, 
şi cu obligămAntul, de a nu se de 
părta de baza de la 67. Li s’a- dat 
adecă, Iui Kossuth şi independiştilor 
săi, partidul zis constituţional şi par
tidul clerical poporal ca proptele, ca 
să nu-şi piardă echilibrul şi cumpătul.

Dar ce să vezi ? Francisc Kossuth- 
fiul s’a arătat mai chibzuit şi mai 
oportunist, decât s’ar fi putut vre
odată presupune, aşa că el dintre toţi 
a făcut cele mai mari sforţări să ţină 
la oiaită acea eousorterie de aspiranţi 
egoişti, ce se numeşte coaliţie, până 
ce, în cele din urmă proprii lui par
tizani, neastâmpăraţi şi nerăbdători de 
a dobândi după atâta timp măcar un 
singur succes faţă cu Viena, în înţe
lesul programului 48-ist, i’au adus în 
situaţia extrem de dificilă, de a stă
rui pentru banca independentă un 
gară îatr’un moment, când vede, că 
nu va putea reuşi. Şi aceasta pentru 
ca să se accentueze programul inde- 
pendist, fără nici o considerare la 
oportunitate, ba chiar în contra con
vingerii individuale, că în împrejură
rile de faţă nici interesele reale a le 
ţării nu admit forţarea băncii inde
pendente, ci din contră pretind amâ
narea realizării ei.

Cu toate acestea, Francisc Kos
suth şi Al beri Apponyi vor declara 
a&î în audienţa comună, Majestăţii 
Sale, că după ce proiectul lor relativ 
ia băncile de cartel, a fost brusc res
pins de eătrâ guvernul austriac, nu

le rămâne alta, decât a cere de-adrep- 
tul înfiinţarea băncii independente na
ţionale ungare. Ce le va răspunde 
Monarchul, e uşor de gâcit. Le va arăta, 
ce ştiu ei înşişi tot aşa de bine, că 
interesele economice şi financiare ale 
monarhiei nu permit în timpurile de 
faţă critice separarea băncii. De altfel 
monarhul a recunoscut deja în prin
cipiu dreptul Ungariei de a dispune 
în privinţa aceasta. Dar vezi, că în 
toata criza actuală rm se tratează 
atât de bancă şi de viitoarea ei or
ganizare, cât mai mult de aceea, ca 
să se aplaneze odată toate divergen
ţele existente şi în primul rând să se 
rezolveze cestiunile m ilitare, dela cari 
atârnă mai cu seamă împăciuirea du
rabilă cu coroana şi cari în faţa si
tuaţiei critice exterioare pretind cea 
mai grabnică soiuţiune.

Fiindcă în momentele de faţă 
toate relaţiunile sunt scormonite şi 
toate cestiunile peudente îşi reclamă 
soluţiunea lor şi fiindcă animozităţile 
şi antagonismul dintre partidele ma
ghiare se dau tot mai mult pe faţă 
şi iau un caracter tot mai periculos, 
există — vorba lui „P. Lloyd“ — 
iarăşi o cestiune ungurească în aceas
tă monarhie.

Aceasta se poate mai bine cu
noaşte din tonul, în care scriu cei 
ce aparţin colectivităţii şoviniste care 
poartă azi încă numele de coaliţie. 
Cuprinşi de pesimism se plâng iarăşi 
amar coutra Austriecilor, că, deşi de 
trei ani de zile coaliţia a săvârşit 
toate în modal cel mai conciliat şi a 
„adus toate jertfele“ , i-se fac pe toată 
linia cele mai mari greutăţi în toate 
cestiunile pendente. Coaliţia a condus 
cum se tângueşte „Budapesti Hirlap“ 
pănă şi jertfa de a nu împedeca 
şi zădărnici toată acţiunea Austriei 
in cestiunea anexiunei Bosniei, ceea 
ce, zice, uşor ar fi putut, dacă nu ar 
fi preferit pacea ce a incheiat’o cu 
tronul.

Măi, măi! Şi Ingraţii de Austrieci 
tot mai umblă să i pună beţe în 
roate odorului de coaliţie maghiară, 
fără a se gândi, că, dacă nu era atâta 
de generoasă, »dr. Lueger nu ar fi
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•putut să felicite pe împăratul să« 
j pentru succesul în politica bosniacă*.

Şi de aici se vede ce poamă a 
: iosfc şi este această coaliţie I Dar na 
j se teamă, ci fie sigură, că-şi va lua 
! şi ea răsplata pentru faptele sale !

l a  adunarea naţională ţinută Joi î* 
S t  Stefano au luat parte 19 senatori ţî 
220 deputaţi turci adunaţi sub preşidenţia 
lui Said-Paşa. S’au discutat două propu
neri: cea dintâi referitoare la depuneri»» 
Sultanului, şi cealaltă conţinând o decla
raţie, după care se recunoaşte ca legală 
înaintarea armatei macedonene în contra 
Capitalei. Mareşul Ghazi Muktar s’a pro
nunţat în contra depunerei Sultanului.

In timpul şedinţei, cinci vase de răi- 
boiu au apărut în faţa oraşului San-St#- 
fano, ceeace făcu o bună impresie şi a 
dispus adunarea să adopte cu o majori
tate de 150 voturi prima propunere. Şei- 
kul-Islam ar fi consimţit pănă acum la 
depunere.

Apoi s’a discutat chestia amnestiai 
generale după schimbarea de domnie. S’a 
hotărât să se facă o proclamare, care va 
conţine declaraţia despre legalitatea înaia- 
tărei armatelor tinerilor turci şi cele două 
proclamaţii a lui Hussein Husni.

Sinoadele bisei iceij?r.-or. române.
Sinodul arhidiecezan.

Sibiiu, 23 Aprilie ».

Şedinţa a patra. (Continuare). Intrându- 
se în ordinea de zi dep. N. Ivan  propun« 
în numele comisiunei organizătoare modi
ficarea statutului fondului de pemiune în 
înţelesul raportului şi propunerei eonsis- 
toriului Se primeşte. —  In chestia fondului 
pentru completarea gimnaziului din Brad 
acelaşi raportor faee propunerea ca ra
portul despre rezultatele colectei să se ie« 
la cunoştinţă cu aprobare. Consistorial să 
continue cu colectarea de bani, şi să caute 
loc potrivit pentru ridicarea unui nou edi
ficiu pe seama gimnaziului din Brad. Pro
punerea comisiunei se primeşte.

| In cestiunea fondului cultural, ia care 
i a intrat până acum suma de 55.000 e«r. 
* comisiunea organizătoare propune sa se ie© j raportul consistoriului la cunoştinţă, iar 
! colecta să se continue şi finalizeze, şi la 
, timpul său să se prezinte sinodului lite- 
■ rilo fundaţionale. Dep Bem. Comşa cer© 
i publicarea listei contribuenţilor, în intre- 
gime. Dep. Pari. Coarna primeşte propu- 

i nerea comisiunei. dar face adaosul, — după 
o espunere temeinică şi clară a situaţi*

FOILETONUL »GAZ. TRAN&«

Harta fotografică a ceriului.
Sub ceriu senin şi în gerul nopţilor 

de iarnă, sau în calmul nopţilor de vară, 
auzim pe destui z cându-ne că văd »stele 
nenumărate« pe boita tăriei. Nu e tocmai 
aşa. Stelele vizibile cu ochii liberi au fost 
numărate de repeţite ori. Astronomii io 
ştiu pe de rost şi le ţin mai bine în evi
denţă decurn îşi ţin poeţii hârtiile sau cei 
»amorezaţi« scrisorile parfumate. Ochii a- 
geri abia zăresc 8250 stele, cei slăbuţi 
vreo 5700 — pe întreg firmamentul emisfe
relor nord şi sud.

Intervenind astronomii, cu instru
mente pătrunzătoare, numărul stelelor ob
servate şi înregistrate a crescut treptat. 
William Herschel evalua Ja 20 milioane 
numărul corpurilor cereşti cuprinse de 
telescopul sau gigantic. Cifră aproximativă, 
dedusă dir. comparaţii, iar nu dobândită 
din numărări reale. Catalogul cel mai bo
gat, harta rea mai completă, executată de 
Argeiander la Observatorul din Bonn, prin 
observaţii făcute cu mare zel şi exactitate 
în curs de aproape zece ani (1852— 1882), 
cuprind 629840 stele.

In timpurile noastre s’a introdus un 
»ochiu nou« în observaţia ceriului. Ochiu 
de pătrundere mai ageră decât al omului 
şi do tenacitate incomparabilă.

E placa fotografică.

Instrumentul fotografic, adaptat la 
un refractor, să zicem de 38 cm. în ob
iectiv, în curs de o secundă surprinde 
toate stelele vizibile cu ochii liberi, adecă 
de mărimile 1 — 6. In curs de l ‘/3 secunda 
înregistrează şi pe cele de categoria 7, 
în curs de 3 secunde pe cele de mărimea 
8 In 15 minute scoate la iveală stelele 
de mărimea 14. Cu alte cuvinte, în curs 
de abia un sfert de oară, placa fotogra
fică ne arată tot, ce am zări cu ochii reali 
prin refractorul respectiv.

Dar abia acum urmează adevărata 
nsinune.

Ochii noştri au isprăvit cu vederea 
mai departe, oricât i-am încorda ia ocula
rul instrumentului amintit. Dar placa foto
grafică e mai simţitoare. Privind mai în
delungat, vede mai departe... Pătrunde în 
regiuni necunoscute. Stelele invisibile pen
tru ochiul nostru devin vizibile pentru ea. 
In curs de 33 minute, stelele de mărimea 
15 impresionează retina chemica, încres- 
tându-şi imaginea pe ea. »Aceiaş instrument,

care arată ochiului uman stelele de mă
rimea 14 şi care abia ar înregistra de pe 
ceriul întreg 44 milioane de aştri, reve
lează ochiului fotografic 134 milioane. Es- 
punând 1 oară 20 minute, ochiul fotogra
fic cuprinde şi corpurile de mărimea 16, 
relevând privirei admirătoare a contem
platorului un praf luminos de peste 400 
milioane stele«, (Flamarion, Excurs, dans 
le clei, pag. 132).

De când există omenirea, încă nici
odată nu am putut pătrunde aşa de adânc 
în abisurile infinitului.

Metoda pare din cele mai simple.

Refractorul astronomic, provăzut în 
locul ocularul ui, cu un aparat fotografic, 
se îndreptează spre obiectul ceresc, întoc
mai cum face fotograful în faţa unui 
obiect imobil.

Lumina stelelor mici e slabă. Dar 
plăcerile sunt sensibile. Medicul engies, Dr. 
Maddox a introdus plăci uscate, cu gela
tină şi bromură do argint.

Ei, dar corpurile cereşti nu sunt imo
bile. Toată boita cerească face un înconjur 
complet în 24 ore. (Reoglindirea rotaţiei 
terestre.) Deplasarea pare lină, aproape 
nesimţitoare, pentru ochiul liber, dar în

ochiane devine respectabilă. In instrument« 
mari e aşa de pronunţată, cum e mers»i 
norma* al unui om în dreptul privitorului, 
la distanţă de 50 metri.

Pentru a urmări mişcarea aparentă 
a stelelor, trebue să dăm refractorul ui • 
mişcare analogă şi uniformă. Ceea-ce s« 
face prin un aparat de orologerie. îndrep
tând un refractor astronomic spre un corp 
ceresc şi aducându-1 în mişcare cu apa
ratul de orologerie — corpul ceresc mo
mentan pare imobil, rămâne constant îa 

j câmpul de vedere a! refractorului, putân- 
du-1 deci studia după plac. Condiţia e, «a 
aparatul de orologerie sa funcţioneze exact. I Condiţia e anevoioasă de reálisát,căci toat© 

j aparatele mecanice sunt espuse la diferit« 
accidente, precum frecări, variaţii de tem» I peratură, praf etc. Astrofotogrâfui e silit 

| deci să-şi observe şi controfeze necurmat 
I aparatul de oroiogerie, ca nu cumva acesta 
I să facă salturi.
! Pentru curmarea acestui neajuns s© 
I construese alături de casseta fotografică 
I oculare pentru a putea privi de lângă placă 
i astrul din cestiune.
j Nici metoda aceasta nu a satisiăcut 
j Atunci fraţii Henry, dela Observa- 
I toriul Naţional din Paris, au imaginat u»
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i « i ,  —  ca la iondul cultural să contribue 
f i  fondurile bisericeşti, cu anumite pro- 
«ente din venitele lor. I P. S. Sa Metro- 
politul spune, că rezultatul obţinut până 
aeuma nu-1 mulţămeşte de loc, şi ar dori 
să revină sinodul la propunerile din anul j 
trecut, în cari erau indicate izvoarele, me- j 
aite ca din ele să se alimenteze acest fond l 
•ui tu ral. După o desbatere mai lungă si- 
todul se pronunţă pentru primirea pro- 
punerei comisiunei şi primeşte şi adaosul 
fecut de deputatul Cosma.

Tot deputatul Nicolau Ivan rapor
tează în cestia caselor ce sunt să se zi
dească în grădina F lora  şi propune, ca 
■ i se zidească numai case de închiriat, 
Iar hotelul contemplat, să fie ridicat acum 
lângă palatul Habermann din piaţa Her- 
mann, acum proprietatea consistorului. Oa
sele de închiriat să se zidească, încă în 
anul aceasta, dacă se poate. Se primeşte.

In numele comisiunei bisericeşti dep. 
Dr. M iron E. Cristea propune întemeierea 
în centru a unei şcoale de cântăreţi, dacă 
se poate, iar dacă e cu neputinţă, să se 
aducă în legătură cu şcoala economică din 
Sibiiu. Se primeşte. Acelaşi raportor ra
portează în cestia regulamentului despre 
afacerea examenului de cualificaţie din 
partea clericilor, care se primeşte cu mo
dificările făcute de comisiune. Deputatul 
loan A. de Preda propune, iar sinodul de
cide, ca alegerile pentru consistoriu să se 
iacă In şedinţa de Sâmbătă dimineaţa.

*

Despre decursul şedinţei V, ţinută as
tăzi Vineri, vă raportez următoarele: Dep. 
Dr. O. Vasu prezentă în numele comisiu- 
sei verificatoare raportul în cestiunea ale
gerii de deputaţi mireni în cercul ll ia -  
mureşană, care a fost protestată. Raporto
rul expune pe larg rezultatul cercetării 
Ordonate de conzistoriu şi propune ca cer
cetarea să fie întregită cu privire la fap
tul, de ce nu s’a ţinut sinod electoral în 
unele comune bisericeşti din cercul Ilia- 
mureşană sub conducerea preoţilor, pre
cum şi cu privire la alte însemnate îm
prejurări. Sinodul primeşte propunerea 
comisiunei fără discuţie.

In numele comisiunei şcolare ra
portorul Dr. Petru Şpan ceteşte raportul 
eonzistoruiui arhidiecezan în cestiunea 
şcoalelor. Conzistorul înşiră în raport paşii 
intreprinşi pentru salvarea şcoalelor noastre 
oonfesiona/e. Multe din detaliile ce le cu
prinde, sunt îngrijitoare. Sinodul ia Ia cu
noştinţă raportul şi primeşte propunerile 
comisiunei, pe cari le ridică la valoare de 
conclus. Comisiunea şcolară propune şi 
unele isvoare, din cari s’ar putea alimen
ta fondul cultural, menit să vină în aju
torul şcoalelor sărace. Dep. Nicolau Ivan, 
propune, ca toţi funcţionarii din serviciul 
bisericei să contribue an de an cu câte 
2% din salariul lor la fondul cultural, 
iar celelalte isvoare propuse de comisiune 
să fie abandonate. Dep. A. Vlaicu primeşte 
propunerea deput. Ivan cu adaosul, ca să 
se pună dare şi pe popor, în folosul fon
dului cultural. Propunerile comisiunei şco
lare încă le primeşte ca dorinţe. Propune 
apoi, ca toţi bursierii bisericei se fie da
tori a replăti ajutoriul de un an în favo
rul fondului cultural, fie şi în rate, în 
curs de cinci ani. Dep. Dem. Gomşa, care 
pledează pentru propunerea comisiunei, 
află că 2% e prea mult să se ceară din 
salariile funcţionarilor bisericeşti, iar pro
punerea deputatului Vlaicu nu o ţine de 
executabilă (cu privire ia bursieri).

Deputatul Parieniu Cosma e do pă
rerea, că numai pentru viitor se pot lua

dispoziţii, ca stipendiile să se dea numai 
sub condiţia, ca bursierii la timpul său să 
restitue o parte din stipendiul primit. 
Primeşte propunerea deput. Ivan, iar băn
cile să fie lăsate neatinse în hotărârile 
sinodului, pentrucă băncile nu sunt confe
sionale. Archimandritul Dr. Ilarion Puşca- 
riu e de părere, ca poporul să fie scutit 
de nouă sarcini. Dep. Ioan A. de Preda, 
primeşte propunerea deputatului Ivan, dar 
are nedumeriri cu privire ia incasabilita- 
tea procentelor ce vor fi de luat din sala
riile funcţionarilor bisericeşti. Ideea dep. 
Ars. Vlaicu privitoare la stipendii nu o 
află de executabilă, iar asupra băncilor nu 
are sinodul nici o influenţă. Mai vorbesc 
încă dep. V. Damian şi N. Borzea. După 
închiderea discuţiei dep. Ivan formulează 
propunerea sa precum urmează: Toţi func
ţionarii bisericeşti, dignitarii bisericeşti, preoţii 
şi învăţătorii\ să contribue an de an cu câte 
2%  din salariile lor la fondul pentru acope
rirea trebuinţelor culturale ale arbidiecezei.

1. P. S. Sa Metropolitul Ioan Meţianu 
face constatarea, că poporul dă foarte mult 
pentru susţinerea instituţiunilor noastfe 
confesionale. Să-l scutim deci de alte dări. 
De bănci nu putem dispune. Stipendiştii, 
crede, că nu pot fi obligaţi să restitue 
ceva, decât numai ia fondul din care au 
primit stipendiile.

După lămuririle date şi din partea 
dep. Dr. E. Cristea sinodul primeşte unanim 
şi cu însufleţire propunerea deputatului Hi- 
oolae Ivan cu adausul ca şi cealaltă inte
ligenţă să dea anual câte 10, 20, 30 ori 
40 cor. în scopul acesta, arnăsurat posiţiei 
şi stărei materiale.

Şedinţa eontinuă.

Sinodul din Caransebeş. *

j Din Caransebeş vin ştiri surprinză
toare. In loc de desbateri agitate şi fur
tunoase, cari se prevedeau la cestiunea 
verificărei alegerilor, conduse de Burdea şi 
soţi cu ajutorul organelor administrative, 
vedem manifestându-se tendinţa de a ajunge 
în interesul bunului mers al bisericii la o 
înţelegere între deputaţii independişti na
ţionali şi între aderenţii lui Burdea.

Comisiunea instituită pentru verifi
carea mandatelor contestate, compusă din 
cele mai eterogene elemente (deputaţii 
Dr. G. Popovici, C. Burdea, Dr. Ţepeneag, 
Dr. N. Ionescu, I M. Roşu, Corcea şi Dr. 
V. Branisce) a ajuns la o deplină înţelegere, 
a încheiat ea însăşi actele scrutiniilor sus
pendate şi a prezentat propuneri unanime, 
cari au fost primite de sinod cu unani
mitate. Astfel s’au încheiat scrutiniile în
trerupte dela Zgrîbeşti şi Şasea, rezervân- 
du-se dreptul de protest în terminui legal, 
s’au verificat alegerile preoţeşti dela Zgrl- 
beşti şi Ciacova, apoi alegerea de deputaţi 
mireni dela Caşova, iar alegerea dela .Te* 
bel (unde au fost aleşi burdiştii Regmati şi 
Bulgea) a fost anulată. Restul cazurilor 
mai grave, despre cari încă n'avem ştire, 
s’a rezervat pentru şedinţele de eri şi 
aialtăeri.

»Drapelul« apreciând această neaş
teptată întorsătură, conchide că primejdia 
iminentă, ce ameninţa ordinea în dieceza 
Caransebeşului, s\i delăturat şi că, dacă 
nici nu poate fi deocamdată vorba de pace 
în această diecesă, dar negreşit s’a făcut 
>un pas enorm spre a ajunge la stări 
normale.«

Principele Germaniei in România.
In excursiunile făcute Mercuri ia Slft- 

nic, Buştenari, Comarnic şi Câmpina, prin
cipele moştenitor a intrat în mijlocul po
porului dela ţară, care l’a cucerit şi pe 
care l’a cucerit. Elevii ţărani ai şcoalei 
primare din Comarnic au cântat, spre 
marea şi plăcuta surprindere a prinţului, 
imnul german. Lăutarii lui Ciolac l’au fer
mecat şi l’au însufleţit.

Frumuseţa poporului dela ţară l’a 
răpit aşa de mult încât în curtea gării 
Comarnic s’a prins E l însuşi în  hora ţă
rănească, jucând aproape 10 minute în 
mijlocul aclamaţiunilor frenetice ale miilor 
de ţărani şi ţărance. Principele Frideric 
Wilhelm, viitorul împărat al Germaniei, a 
fost atât de însufleţit, încât abia găsea 
cuvinte să exprime atât Principelui şi 
Principesei României, cât şi d-lor I. I. G 
Brătianu şi prinţului Valentin Bibescu ne
spusa sa mulţumire sufletească.

A cucerit Principele Germaniei şi 
înalta Societate bucureşteană. La serba- 
rea dată de societatea »Roiul* în palatul 
Ştirbei din Bucureşti,,. Principele a făcut 
cunoştinţa elitei române, sărutând mâna 
doamnelor ce i-au fost prezintate.

La Hipodrom A A. LL. RR. Principele 
Germaniei, Principii şi Principesa Româ
niei au vizitat Joi la 11 toate instalaţiile 
şi au asistat la antrenamentul cailor. D. 
Al. Marghiloman a avut onoarea de a da 
toate explicaţiile. Principele Germaniei ex- 
primându-şi dorinţa de a face un tour pe 
Hipodrom, a încălecat pe GruiSânger al 
d-lui Marghiloman.

Joi după amiazi a fost la Buftea 
oaspetele prinţului şi a princesei Barbu 
Ştirbei. întreaga societate bucureşteană se 
; fla acolo. Despre decursul frumoasei ser
bări câmpeneşti dela Buitea »Minerva« ra
portează următoarele:

Joi la oarele 3 punct îşi face Intra
rea în parcul d-lui Ştirbey trenul princiar 
compus din 4 vagoane, care se opreşte în 
faţa peronului improvizat. La oprirea tre
nului, corni societăţei » Garmen« sub con
ducerea d-lui profesor Kiriac a intonat, 
imnul imperial german. Din primul vagon 
se coboară A  S. Imperială Principele Frie- 
deric Wilhelm, A A. LL RR. Principele 
Ferdinand şi principesa Maria, A. S. S. 
Principele Caroi Anton de Hohenzoliern 
şi AA. LL RR. Principele Caroi şi Princi
pesa EBsabeta, care e îmbrăcată într’un 
frumos costum ţărănesc cu năframă pe 
cap. D. şi d-na Barbu Ştirbey, d. Ionel 
Brătianu, prim-ministru, şi d. Nicolescu- 
Dorobanţu. prefectul judeţului* întâmpiuă 
pe înalţii oaspeţi, cari în cântecul marşu
lui imperial sunt conduşi în castel. Odată 
cu AA. LL. soseşte întreaga suită.

In acest timp, pe terasa din faţa cas
telului, în acordurile viorilor, membrii 
societăţii nChindiau în bogate costume 
naţ’onale, încing o horă sprintenă. Dela 
lereastră AA. LL. privesc un moment jo
curile naţionale şi apoi ies afară spre a 
admira mai de aproape frumseţea jocului 
românesc. Feţele mândrelor dănţuitoare şi 
ale voinicilor dănţuitori se aprind şi în 
această înfierbânţea’ă AA. LL RR. Princi
pele Caroi şi Principesa Maria se prind în 

| joc. Hora se schimbă în sârbă, sârba în 
| chindie, chindia în bătută şi aşa mai de* 
l parte se perindă prin faţa A. S. Imperiale, 
j viitor stăpânilor ai p ternieului imperiu 
| german, un colţ din viaţa intimă a po* 
j porului de ţară, întruchipat în această 
! ocazie prin ieţe boereşti. Şi dacă mai 
*■ adăoarăm la aceste iocuri din d o d o i\ d o -

bistrument, la care două refractore sunt 
aşa zicând contopite în unul. Unul e re- 
fractor fotografie, al doilea e retractor 
pentru observaţii visuale.

Obiectivele amândurora au diametru 
fi distanţă focală aproape egale.

Conform acestui principiu se con- 
struesc azi toate instrumentele pentru fo
tografie cerească.

Urmarea cea mai apropiată a per
fecţionării instrumentelor şi metodelor fu 
convocarea unui congres astronomic la 
Paris, în anul 1887. Aici, directorul, de pe 
acest timp, al Observatorului Naţional din 
Paris, admiralui Mouches, făcu propunerea, 
ca prin cooperarea tuturor Observatoa
relor mai importante, să se execute o 
iiartă fotografică a întregului ceriu in 
stelat.

Ideea întâmpină aprobare generală şi 
îndată se statorirâ câteva norme unitare. 
Precum :

1 . să se întrebuinţeze exclusiv re* 
fractore/Ţar nu şi reflectore (telescoape);

2. obiectivul refractorului să aibă 33 
cm. in diametru şi 343 cm. distanţă fo
cală ;

3. plăcile uscate să fie preparate uni
form ;

4. durata espunerei să fie 15 minute;
5. toată placa să cuprindă un spa

ţiu ceresc d8 2° în pătrat.
O simplă socoteală aproximativă a-v 

rată, că în acest mod s’ar fixa, pe cale 
fotografică, vr’o 25 milioane de stele. Ne 
putem face idee de exuberanţa steliferă, 
ce o relevează placa simţitoare, exube
ranţă »escesivă* chiar pentru astronomi! 
Dacă s’ar număra şi s’ar înregistra toate 
aceste corpuri, lucrarea ar reclama vr’o 
300 tomuri sdravene.

Pentru a reduce resultatul la pro
porţii mai acceptabile, s’a hotărât ulterior 
ca paralel cu harta generală, să se facă o 
a doua hartă, pentru catalogul fotografic, 
la caro espunerea piăcei să fie numai de 
o minută. Plăcile prime cuprind stele 
până ia categoria 14, iar plăcile cu espu
nerea de o minută, numai până ia cate
goria 1 1 . In caşul din urmă, numărul ste- ’ 
lelor de înregistrat se reduce la vr’o 2 
milioane, număr destul de respectabil dacă 
cugetăm, că în Catalogul din Bonn abia 
sunt determinate posiţiiie alor 20.000stele 
(în urma anevoioaselor observaţii la in
strumentul de pasagiu).

In Catalogul harţei fotografice trebue

să se determine posiţiiie tuturor stelelor 
fixate de plăci, reducându-le la începutul 
anului 1900. Lucrarea reclamă vr’o 25 ani 
şi e astfel organisată, încât Observatoarele 
aderente primesc, fle care, câte o zonă în 
deelinaţiune. Iată distribuţia originală :Zona dela +  90‘ la -f- 70° Helsingfors

11 . 11 +  70 ii +  58 Potsdam ,
11 » +  58 ii +  48- Oxford,
19 11 -j- 48 ii 4- 40 Greenwich,
11 11 +  40 ii 4- 42 Paris,
11 11 4- 42 ii +  21 Viena

11 4- 24 ii 4" 18 Bordeaux,
11 -1- 18 » 4- 12 Toulouse.)î 11 +  12 ii 4* 6 Catania,•5? - 11 f  6 ii +  o ' A lger

V 11 O ii — 6 San-Fernando (Cadi
W 11

-  6 ii -  12 Cordoba,
V 11 — 1*2 -  18 Tacuhaya (Mexie),
91 11 -  18 ii -- 26 Rio de Janeiro,
V 11 — 26 ii -  81 Santiago (Chile)
11 11 — 04 ii — 52 Capstadt,n 11 — 52 ii — 70 L a Plata,
ii 11 — 70 ii — 90 Melbourne.

Deladivisiunea aceasta s’au făcut aba
teri dese, prin r-păşirea unora şi intrarea 
altor Observatoare, apoi prin altă dfstri- 
buţiune a muncei.

(Va i:i i i  » )

pularele cântece româneşti executate d« 
societatea »Carmen« ca: »S’a dus cueu«, 
»Lugojana«, »Morarul«, »Auzi valea«, >Du-te 
dor«, »Negriiţa«, »Peste deal«etc. şi acor
durile eşite din arcuşurile lui Ciolac şi 
Dinicu, nu e de mirat entuziasmul decar« 
a fost cuprins A. S. Imperială Principele 
de Coroană al Germaniei, care s’a avântat, 
într’un moment cu toată căldura, în mij
locul horei, alături de membrii societăţii 
»Chindia«. Serbarea s’a terminat la oral« 
5, când principele împreună cu suita s’a 
reîntors la Bucureşti. înainte de plecare 
principele Frideric a felicitat pe d-1 Ki
riac pentru frumoasa esecuţie a cântărilor.

A. S. I. şi-a exprimat dorinţa faţă de 
mai multe persoane de a mai veni în Ro
mânia, la Sinaia, împreună cu A. S. I. 
Principesa.

Eri, Vineri, urma ca A. S. I Prinţul Fri
deric Wilhelm să viziteze oraşul şi portul 
Constanţa. In ultimul moment însă A. S. 
manifestându-şi dorinţa de a petrece ziua 
de Vineri cu M. S. Regele, vizitarea Con
stanţei nu va mai avea ioc. Nu se vor mai 
duce la Constanţa decât persoanele din 
suita A. S.

Expoziţia „Tinerimei artistice“ .
Bucureşti, 9/22 Aprilie a. c.

(Fiue.)

D. Stoica are eâte*va schiţe de por
trete şi o reuşită ilustraţie »Strigoiul«, 
dar între toate lucrările sale pândarul 
(desen) este cea mai bună din lucrările 
sale prin expresia precisă a bărbăţiei şi a 
asprimei din figură.

Te opreşti apoi fără să vrei la ţăra
nul cu plosca ai d-nului Strâmbii şi stai 
multă vreme privind pe »Ţăranul cu jalbă« 
(al aceluiaş); o figură în care într’un mod 
artistic să îmbină durerea cu resemnarea.

D-1 Vermont are o serie de studii, o 
serie de tipuri de ţigănci bucureştene pe 
lângă două schiţe între cari »Pogorârea de 
pe cruce« n’ar trebui să rămână schiţă.

Intre desenuri are d. Artochino por
tretul d-rei C- B. portret căruia, în adevăr, 
creionul i-a dat atâta şi atât de aleasă ex
presie, cum el de obiceiu nu poate să dea.

Un cunoscător al sufletului ţărănesc 
e d-1 Popescu, care are câteva tipuri de 
ţărani cu o pronunţată expresie ţărănea
scă şi românească. Sufletele acestor tipuri 
îşi spnn tot cuprinsul prin ochi, prin în
creţiturile feţei, prin împreunarea buze
lor etc. Sunt şi eâte-va aqua-forte ale d-lui 
Haberi.

*

Lucrări de sculptură expun vre o zece 
inşi. Două lucrări ieşite din mâna d-lui 
Spaethe, două busturi în marmură (Doam
na M. G. şi Gânduri) fixează într’un chip 
fericit, cu precizie, două stări sufleteteşfci. 
Nu tocmai atât de norocos a fost d-nui 
Spaethe în bustul M. S. Regelui Caroi. De 
tmiite-ori tocmai lucrările la cari pui mai 
multă stăruinţă ies mai puţin reuşite...

Mai are D. Mirea un »Cioban călare« 
(bronz). Mişcarea calului. în fugă, pare a 
fi prinsă în clipa când vrea s’o ia în bu- 

tiestru. Atât ţinuta liberă a ciobanului ca 
| şi oboseala pe care o gâceşti din mişcă- 
j rite calului, îţi dau impresia fugei. O lu- 
1 crare aproape tot atât de bună »  d-nului 

Mirea e »In piaţă«; o ţărancă de munte eu 
coşul în stânga într’o poziţie liberă, li
niştită.

D. Storck apoi are 3 bust uri în cari, 
ca şi la lucrările d-lui Spaethe, se simt« 
mâna de maestru, de asemenea o schiţă 
»Iubire«. Şi de bună seamă dintro celo 
laite lucrări bunicele de sculptură, cari se 
mai văd în expoziţia »Tinerimei artiâtiee« 
trebuesc amintite şi două lucrări aie d-lui 
Pacturea, un bust portret şi o statuetă la 
nud, in care autorul dovedeşte că liniile 
sale nu dan greş, orice formă ar iua mus- 
ehii trupului omenesc în diferitele iui miş
cări şi poziţii.

Expoziţia »Tinerimei artistice« va fl 
deschisă încă până la 15 Aprilie, când se 
vor face pregătiri pentru organizarea unei 
noui expoziţii în aceeaşi sală de câtră Mi
nisterul de instrucţie şi cu luerările bune 
ale orFcărui pictor sau sculptor.

B. G.

ŞTIRILE ZILEI.— 11 A p rilie  y .
Un d ir  sl Reginei Elisibeta Regelui

ClPOi. Regina Elisabeta a dat M. S. Rege
lui Caroi cu prilejui a 70-a aniversare a 
naşterei Sale, un foarte preţios dar. E o 
cupă de cristal de o claritate rară, închisă 
într’un saşeu de mătase brodat de M. S, 
Regina şi ornat cu mai mult de o sută 
de petrii scumpe. Cupa e pusă într’o vi-
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tolná, pe care Maj. Sa agravat nişte ver
suri ale Sale, în limba germană. Iată tra
ducerea acestor versuri:

»Cupa, care este de cristal, ai deşer- 
tafc’o, Erou, şi toate picăturile amare le-ai 
schimbat într’o ploaie de perle. Am pus’o în 
acest saşeu pentruca nici o picătură să nu lip
sească, pentru ca nici o mână neîncrezătoare 
sft n’o lase să cadă, căci Dumnezeu le-a nu
mărat. Picăturile vieţei strălucesc curate 
sa nişte nobile juvaeruri. Dacă ele au fost 
amare, razele lor nu o spun«.

Teatru de diiefcnti români îs Braşov.
La reprezentaţiunile de diletanţi, pe cari 
le-am Semnalat în unul din numerii tre- 
euţi, îşi vor da concursul, precum aflăm 
eu plăcere, şi artiştii noştri d-na şi d-nul 
Z. Bârsan. Reprezentaţiunile vor avea loc 
Vineri în 17 şi 24 Aprilie st. v.

Inspecţie şcolara. D-1 Kuntz Elek, di
rectorul suprem şcolar, a inspecţronat în
cepând de LunL până eri şcoaleie secun
dare române din Braşov.

Telegrama Regelui Caro! câtră d-1 Theo- 
dor Rosott). Iată textul telegramei de con- 
doienţă, pe care Maj. Sa Regele Garol a 
toimis’o d-lui Theodor Rosetti cu ocaziu- 
nea morţei surorei sale, Elena Doamna: j

»Regina şi Eu luăm cea mai m are• 
parte la profunda d-voastră durere şi ru- j 
găm cerul să vă dea putere de a suporta j 
cu resemnare această crudă încercare. (

„ Vom păstra o pioasă amintire d e ! 
A. S, Principesa Cuaa, mult iubita d-v. ! 

, soră, care a fost o adevărată mamă a să- j 
racilor. Regret viu insă că, după voinţa 
ilustrei defuncte, a trebuit să se renunţe la 
funerarii oficiale, ce se datorau ultimei 
Principese domnitoare de România ; to
tuşi Îmi permit să trimit o coroană, pe 
tare un aghiotant are ordin s’o depue pe 
mormântul decedatei Principese la Soleşti 
ea o mărturie a veneraţiunei Mele«. Garol.

Pentru m  sa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele con- 
tribuiri:

Dela institutul de credit şi eeonomii 
»Albina« din Sibiiu cor. 400, dela d-1 Dr. 
bazar Popovicm  din Viena în loc de cu
nună pe sicriul neuitatului său unchiü Dr. 
î. Hozanu cor. 50, dela d-nii Dr. Isidor 
Bodea şi Dr. Eudoxiu Procopovici din Cer
năuţi din incidentul parastasului fericitu
lui Haralamb Stănescu, câte 10 cor.

Primească generoşii donatori since
rii© noastre mulţămite.—  Direcţiunea şcoa
ielor medii gr. or. rom. din Braşov.

Asentările principale, se vor ţinea în 
Braşov în 1, 3 şi 4 Maiu st. n. in flecare 
zi la oarele 8 dimineaţa în hotelul Cen
tral Nr. 1.

Întâlniră Intre Împăraţii Francîsc Io- 
Sif Şi Wilheiiö. »Neue Frcie Presse« află 
că împăratul Wilhelm are intenţiunea de 
a vizita pe împăratul Francîsc Iosif la re
întoarcerea sa din Corfu, pe Ia 15 Maiu 
viitor.

0 mare nenorocire s’a întâmplat eri 
dimineaţa la oarelo 9 în fabrica de ţiglă- 
Fie din loc, proprietatea firmei fraţilor 
Schmidt. Mecanicul Papp János, în vârstă 
do 37 ani, unul din cei mai buni lucrători 
ai iabricei, din nebăgare de seamă a fost 
apucat între curelele dela roate. Înainte de 
ce ar fi avut timp să se salveze, o curea i-a 
smuls din trup umărul stâng cu claviculă 
cu tot. Papp János a căzut imediat mort 
lângă maşină.

Ploaie de pucioasă la  Marsilia- Din
Marsilia se anunţă că Joi dimineaţa terenul 
a  fost acoperit cu praf de pucioasă. Se 
crede că pucioasa aceasta provine din va
porii de sulf, emanaţi din craterul Etnei, 
care e în plină erupţiune. Vaporii s’au 
condensat şi sulful s’a precipitat sub formă 
de pulbere, pe care vântul a adu s’o până 
la Marsilia.

Teatru germán. Astăzi se reprezentâ 
comedia în 4 acte »Die Liebe waehfc« 
(L ’Amour veille), iar mâne farza »Der 
âtrohwitwer«.

Câştigurile la lotâria ţinută In ÎS 
Aprilie n. 1909 în favorul bîsericeî gr. cat. 
rom íné din B.-Hu8liin. (Urmare şi fine). 
1111, U12, 1117, 1118, 1125, 1136, 1138, 
1145, 1147, 1149, 1150, 1170, 1173, 1177, 
1178, 1187, 1193, 1201, 1213, 1217, 1220,

1224, 1230, 1234, 1236, 1239, 1248, 1256,
1259, 1260, 1263, 1267, 1268, 1269, 1272,
1273, 1279, 1288, 1290, 1294, 1298, 1299,
1300, 1301, 1302, 1304, 1311, 1320, 1322,
1330, 1332, 1333, 1341, 1343, 1346,1347,
1357, 1358, 1359, 1363, 1366, 1376, 1382,
1383, 1386, 1394, 1396, 1402, 1405, 1407,
1409, 1410, 1413, 1414, 1415, 1426, 1427,
1428, 1430, 1433, 1439, 1440, 1446, 1448,
1451, 1455, 1458, 1464, 1467. 1468, 1476,
1478, 1484, 1493, 1498, 1503, 1509, 1513,
1515, 1516, 1517, 1518, 1520, 1522, 1523,
1530, 1531, 1532, 1537, 1538, 1540, 1545,
1560, 1574, 1577, 1586, 1594, 1595, 1602,
1603, 1606, 1607, 1609, 1610, 1614, 1617,
1621, 1623, 1634, 1635, 1637, 1638, 
1646, 1648, 1653, 1658, 1662, 1663, 1666,
1676, 1685, 1686, 1689, 1698, 1701, 1704,
1708, 1709, 1711, 1726, 1727, 1729, 1733,
1736, 1740, 1742, 1744, 1752, 1755, 1757,
1759, 1762, 1769, 1774, 1775, 1776, 1780,
1781, 1782, 1789, 1790, 1792, 1797, 1799,
1801, 1808, 1809, 1825, 1827, 1828, 1830,
1838, 1841, 1842, 1843, 1845, 1848, 1851,
1855, 1860, J861, 1866, 1867, 1870, 1871,
1875, 1880, 1884, 1889, 1890, 1905, 1906,
1909, 1910, 1912, 1914, 1917, 1921, 1923,
1932, 1939, 1946, 1954, 1959, 1962, 1967,
1969, 1976, 1977, 1979, 1992, 1994.

Constantin Căciulă, prim comptabil.

fi ţa dimineaţa cu mai multă apă, atunci| 
este semn bun şi se clădeşte casa acolo; j 
altfel însă nu. j

5. Poporul nu se piaptănă Marţea, te- | 
mându-se de năpaste. j

Varietăţi,
O expediţie a unui locotenent englez 

a atins până în prezent cel mai apropiat 
punct de poh un punct cu mult mai apro
piat de cât cele atinse de alte expediţii.

Această expediţie a trecut de teri- 
torul Victoria, atingând 88°.23, spre polul 
Sud, adică numai 179 chiiometri depăr
tare de pol. A  mers cu 678 chiiometri mai 
departe de cât expediţia iui Scott din 1902, 
la acelaş pol, şi cu 153 chiiometri mai 
mult de cât cea mai reuşită expediţie ia 
polul Nord.

Această cea mai reuşită expediţie a 
plecat la 30 Iulie 1907 din Anglia, ajun
gând pe teritorul Victoria pe ia finele Iui 
1908. S’au folosit automobile, dar cele mai 
mari servicii le-au făcut expediţiei nişte 
cai de Manciuria. Din cauza gheţurilor şi 
a zăpezii nu s’au putut transporta şi pro
vizii indestulitoare, astfel că, după o înde
lungată luptă cu cumpătarea şi cu obo
seala, la o temperatură de 40° expediţia 
a trebuit să se oprească ia distanţa de 
179 chiiometri de pol.

De bună seamă peste cel mult 10 ani 
va fi atins şi polul, care probabil nu va 
oferi nimic nou omului do ştiinţă ie cât 
încă câteva grade de frig..

*

Nu de multă vreme directorul insti
tutului Pasteur din Lille a dovedit că 
gazul, care se exhalează din bălegar poate 
fi folosit pentru luminarea fermelor.

Un distins agricultor din Italia do
vedeşte acum că acest gaz poate fi folosit 
ca forţă motrice, Sn locul benzinei l i  
motoare.

Ace?t agricultor, observând gazul 
care eşia din groapa în care se aduna 
bălegarul de porc. a aprins acest gaz şi a 
văzut că arde. Astfel dar i-a venit gân
dul de a folosi acest gaz ca putere de 
mişcare pentru motorú1, do care se folosea 
în lucrările agricole. A făcut ca tot gazul 
să treacă într’un recipient metalic în 
formă de clopot închis, ca să nu mai aibă 
contact cu aerul. După mai multe încer
cări motorul a ajuns să funcţioneze ca şi 
cu ajutorul benzinei. Acest gaz, rezultat 
din descompunerea exc re mentei or de porc 
a putut să mâne un motor de 3 cai pu
tere şi a mai rămas atâta gaz că se aprin
deau şi două lămpi pentru noapte.

Iată uşurinţa pentru agricultura mij
locie şi mare de a se ajuta oa pe sine în 
trebuinţele ei. M.

*

Credinţe din popor.

1. Cel ce visează că vorbeşte c’tin 
preot, va avea mare scârbă.

2. Lunea se posteşte ca copii şi vi
tele să trăiască.

3. Banul dat la discar şi lumânarea 
adusă la sf. biserică mai întâi se sărută 
ş’apoi se dă, ca să fie primită jertfa.

4. Locui pentru casă se alege cu 
sfatul rudelor şi vecinilor, apoi se pune 
acolo seara o cofiţă cu apă. Aflându-se co-

I . Arai, 24 Aprilie. Sinodul epar- 
j chial a decis să protesteze împotriva j amestecului ministrului Apponyi în  
I afacerile bisericeşti.^Diecezele din Ca- 
j ransebeş şi Sibiiu au fost invitate să 
se asocieze la acest protest. Discu- 

j tându-se ; poi proiectul desfiinţării 
| şcoaleior confesionale, sinodul a ho
tărât menţinerea lor.

Gonstantinopol, 24 Aprilie. Se aş
teaptă o proclamaţiune cătră popor 
şi un comunicat cătră corpul diplo
maţilor. Pentru asigurarea liniştei se 
va proclama aici starea de asediu. ! 
Schimbarea situaţiunei s’ar datori co
mandantului de corp de armată Na- 
zim, care a fost eri dimineaţă ia San- 
Ştefano şi a comunicat, că opinia pu
blică şi o mare parte a garnizoanei 
de aci sunt pentru Sultan ; detrona
rea lui ar putea provoca vărsări de 
sânge. Diplomaţia este foarte mirată 
de neaşteptata schimbare. Desfăşura
rea evenimentelor este aşteptată cu 
nerăbdare.

Goastantiliopol, 24 Aprilie. O pro- 
clamaţiune a Adunărei Naţionale a- 
probă proclamaţiuuiie armatei, care 
„înaintează spre a distruge efectul 
loviturei date Constituţiunei de abso
lutismul renăscând, spre a restabili 
ordinea şi a pedepsi pe vinovaţi“ . 
Adunarea dectară, că proeederea ar
matei a corâspuns intenţiunilor naţiu
ne! şi că îu interesul ei armata re
clamă supunere generală, şi cere ca 
cei cari îi vor opune rezistenţă să fie 
pedepsiţi,

I GOBStantlnopOl. 24 Aprilie. Pro-
| clainaţia co.mandantuiai şef al trupe- 
| lor macedonene, prin care se protes- 
I teazii contra detronării Sultanului, a 
j produs în public o mare deziluzie, in 
locul entuziasmului din primele zil8 

! domneşte acum o mare consternaţi©.
: Gonstantinopol, 24 Aprilie. Setam-
lâkul de eri a dovedit că s’a făcut o 
împăcare între Sultan şi Turcii t i 
neri. Marele vizir a comunicat diplo- 

| maţilor de faţă la Seiamlâk, că pre- 
! şedinţele Senatului, Said paşa, a te- 
! legrafiat din San-Ştefano Sultanului 
| expriinâiidu-i supunere şi asigurându-1 
că nu cer altceva decât schimbarea 

| în bine a intenţiunilor Sultanului. Un 
aghiotant, în numele Sultanului, a 
comunicat diplomaţilor prezenţi, că 
Mahmut Şafket a teiegrafiat eri di
mineaţă că este mirat de svonul, care 
s’a răspândit cum că armata mace
doneană ar fi venit pentru înlocuirea 
Sultanului; armata macedoneană n’a 
venit decât pentru menţinerea ordinei 
şi pentru pedepsirea vinovaţilor.

Paris, 24 Aprilie. Se anunţă din 
San-Ştefano, că adunarea naţională 
consimte la numirea comandantului 

| Mahkmt-Schefket în  funcţiunea de 
| dictator.
\ Gonstantinopol 24 Aprilie. Kdi-
\ ţiuni speciale ale diferitelor ziare py* 
j blicâ o depeşă a lui Mahmut tSchef- 
j ket, comandantul corpului de armată 
din Salonic, adresată marelui vizir, în 
care se zice că în urma revoltei din 
Gonstantinopol el înaintează cu deta
şamente din corpuri'C 2 şi 3 de ar
mată şi a luat înaitu1 comandament 
al acestor trupe precum şi al flotei;

cine va cere ertare va fi graţiat, cel 
ialţi vor fi pedepsiţi. Schefket des- 
minte categoric ştirea răspândită, de 
„oameni de rea credinţă“ că armata 
s’ar apropria de capitală pentru a 
detrona pe sultan. Cei ce răspândesc 
asemenea ştiri tendenţioase vor fi 
pedepsiţi. Printr’o altă depeşă, adre
sată marelui vizir, Schefket roagă să 
se publice această depeşă şi să se 
comunice misiunilor diplomatice. Co
mandantul tiupelor macedonene a- 
daugă, că va face însuşi un raport 
sultanului.

Gonstantinopol. 24 Aprilio. Uni- 
rea trupelor tinerilor turci cu cele din 
Constantinopol s’a petrecut fără inci
dent. Batalioanele din palatul Iidiz 
au refuzat să depună jurământul de 
credinţă. Câteva detaşamente au mo
tivat aceasta prin faptul că ele nu 
au luat parte ia revoltă. Ministrul de 
războiu a fost informat că între a- 
ceste trupe se află 5000 de rezervişti 
şi a dispus concedierea lor pe ziua 
de mâne.

Bibl iogra f ie .
»Creşterea pomilor« (pe înţelesul ţă

răn im ii alcătuită de D. 1. Fărcăşanu  a- 
gronom şi M . Lupescu în văţăto r; după 
cum se învaţă la orfelinatul agricol »Fer- 
dinand« din comuna Zorleni-Tutova, înte
meiat şi întreţinut de Majestatea Sa 
Regele Carol. Această carte (8° mare pe 
58 pag.) foarte bine scrisă şi întocmită, 
având şi ilustraţluni, a apărut de curând 
în Bârlad în tipografia Constantin D. Lu- 
paşcu. Preţul 25 bani (fileri). Economii no
ştri fruntaşi dela sate vor face bine, daeă 
vor ceti această carte foarte folositoare şl 
vor stărui să se lăţească şi printre ţăranii 
noştri.

Au apărut »Cântece şi plângeri«, 6 
composiţii româneşti pentru voce şi piane 
de Iustin CI. luga. Preţul 3 coroane.

Creşterea igienică a copiilor. După
mai mulţi autori de Dr. 1. Fometescu. Par
tea 1. Tipografia »Progresul«, Oraviţa. 
Preţul 25 fileri. Aceasta broşurică (8* pe 
31 pag.) conţine cele mai bune şi practico 
îndrumări igienice pentru popor.

Tratam entul difteriei prm  doze ma
sive de ser antidifteric. Teză pentru doc
toratul în medicină şi chirurgie, prezentată 
şi susţinută în ziua de 23 Februarie 1909 
de Pavel Guşeilă-Hegrea, Bucureşti. Tipo
grafia »Eminescu“ , Bulev. Elisabeta. A cea
stă teză ţinută ia înălţimea scrutărilor do 
azi ale ştiinţei medicale a fost văzută şi 
aprobată de preşedintele tezei prof. Dr. V . 
Babeş şi de decanul facultăţii de medicină 
din Bucureşti prof. Th. Ionescu.

------------------------ —- A - ----------- ----------------- ----- - - - --...............- n '

Proprietar : Dr. Aurel Mureş! ana 
Reeiactor resiHms.î Vietor Branişte

Caut candidat de advocat cu 
praxă.

D r .  E tiea  l> r a ia ,  advocat, Marosvásárhely.
S e  c a p o tă , p r e t u t i n d e n i

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

Viii Rochgasse Nr. 29 —  Viena 
Co ns u l t a ţ i un i

cu celebrităţile medicale, eu speciali f iii de fa 
facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17068.

Aducem la cunoştinţa O», public, 
cil preţul apelor minerale şi hygie- 
nlce din depositul nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă, schimbul 
imediat ai sticlelor este următorul:

Oiioria 1 litru U H 2̂ litru fii.B orp aU k 12 —
Madid 16 14Borhegy 16 n 14 r>Baross IU J? 14Élőpatak 16 n n 14 »

Fehórkő „ Hi „  „ 14 n
Felsőrákos Mária „ If, n w 14 w
Kászon Salut Aris 1 litru tu fii, J/2 litra H  fii. 
iiorgisz  „ i<; „ „ 14 „

SeP8ti „ Ü  ,  „ 14 *

Borszék 
Sztcjka
Boholt 
Hftvgitts. 
Székely-Settev-s

>1 2Ö 
„ 28 
„ 20 
» 26.
„ 26

W
22 „ 
22 „
■-* 1. 
Ü2 ..

X »  Cfftffekp&t'ifcre «Ie « 5  sticle life răm  B o rv iz u r i »c a să . — A p e lă m  1» sp r ijin u l O u . p« M ic

Soeietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,87—150
UM



Anunţ de licitaţie.
în  26 şi 27 Aprilie st. n. 1909 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 19 Ian. 1908 pană iu- 
clueive 21 Martie 1908 şi anume: 
sub numărul 856 — 1908 pană inclu- 
sive cu Nr. 4095— 1908, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, dela 8 oare pană 
la 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
dela 2 pană la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, sünt: 
Giuvaerîcale, Ciasornice de aur şi ar» 
gint ş! alte scule de aramă, Cioa'e, 
Cositor, danele, haine bărbăteşti şi fe
meie sci, Cisme, Ghete şi altele

Vânzarea se face în bani gata.
Reecumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai cu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó ,  3 Aprilie 1909.-sj. OficiBi caisei ie amanetare fia Breşei

COLOSAL este norocul la KISS!

Important - «
pen tru

cei-ce sufere ie stomac.
Lipsa de apetit, dureri 
de stomac, greaţa, slăbi
ciune de stomac, mistuire 
grea, insomniu, lipsa de

j e g  t sânge etc-, ee delăturănu-
v  mai decât prin renumitele

tó
Mi
ISI i

a

Ü ís
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m
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(BRADY-fele Gyomorcseppek)
Mii şi mii de epistole de muiţămită 

şi recunoştnţă.
O sticlă mică cu îndrumare» da 
folosinţă 80bani, una mare cor. 1-40.

Oe căpătat în ori ce farmacie.
MtegAzlafeuI p r in c ip a l

Brady C. Gyogytâra
a  „M ttg y .  K t r â ly h o z u 

Wien, l Siez. Fleisch
markt u Depot 247, de
unde la dorinţf» se tri
mite gratis ini er* San
ta „Broşură specialăli 
după trimiterea a 5 
cor. so t sperie: ză 6 
sticle mici. după tri 
nete re a a eor. 4‘50 s e  
esp-de*ză 3 st i c l e 
a,un scutite de porto.

Să ne păzim 
de iraitaţiuni. 
Adevăratele

Picături 
de stomac
a lui BRADY
trebue să fie 
provăzute cu 

marea de 
scutire şi ca 
subscrierea 

de mai sus.

y.n
ir»**
ÏM
fűd

r

I 6.
H. Kieverkaus

Braşov, Strada Hirscher Nr.
FÂB R IC AIV T  D C

SAMMÂ şi CÂRNĂTĂRIE (Selcher) jj
p-u.s £21. ix iiş c a re  c u  irxotor

Recomandă.: Şunca prima ealifcare, limbi a* 
funia:e, sabin*, untn ă de t orc. slănină a f 
inată. Cu deosebite speciA:tate de cârmiţi 

ou hrean, eşs numiţi Krecvrarstel, 
a  Comanleie se esecută arirnpfc ş; se «spe
li» de zĂ cu poşta ori şi unde.
0  Preţuri curent".« la cerere se trimit g r a t i s .

&
WILHELM SCHMIDTS,

1 ' r a a z e l A r l e  f ln &  ş l  «1«  lu x .  
B r a t ă r t e ,  V â n z a r e  d e  f a in a .

Braşov, Str. A ţei 3, Str. Hirscher 2.
In fie care zi se capătă de B-oii fir  a n 

s e l e  p r o  s p e t e ,  ş i  p â n e  d e  c a s a .  
Pane neagră G r a h a m  prroaspătă. 
G «.ao iaa<  i  şi P i z n i e ţ i  p ro a a p e ţ ft

în ile-care zi.
La toate exposiţiile unda ou luat parte, 

p odustle xtele au fost premiate cu cei din- 
tâiu preţ. La expoziţia din Bucureşti din 
anul 190<) premiat cu inedAia de argint.

la , 1 3 r7 'S .

Institut artistic fotografic

JOSEF SCHÜLLER & SOHN
îu. ntu Leopold Adler, 

5» II A H €> w f

Strada Porţi Mr. 14.

Lucru solid. Preturi solide.

Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a ie îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpăra cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au speranţă a se înbogaţi iute.

Cu deosebire sunt iosurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pune în. vânzare 55,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea los Câştigă necondiţionat. Şan
sele fie câştig sunt unice în felul ioc, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza acea-ta 
publicul ace toată confienţa în Iosurile de clasă.

Norocul este necalculabil« Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. Io vi^ţa ori cui 
sunt momente, în care se pea e noroci, de opeea să şi cerce norocul cu număra care s'află lângă 
numele propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitbare va eşi cu 
câştig mai mare.Lista

câştigurilor celor mai m ari 
din 55.000 losuri ale lo
teriei XX1/ de clasă reg. 
ana. ce se vor trage îa 
6 Iun I din totalul de losuri 

110 009 sunt:

Cotigii cel mai mare este 
1,000.000 C o r .

(UN MILION COROANE.)

1

1

1

2

1

2

1

1

5

3

8

8

Premiu
Câştig

67

3

437

803

1528

140

34450

4850

4850

100
4350
3350

55000

Coroane

600000
400000
200000

100000
90000
80000
70000

60000

50000

40000

30000

25000

20000

15000

10000

5000

3000

2000

1000
500

300

200

170

130

100
80

câştigu ri şi §»reinil
Csrasne 14,459.000

i-vă norocul la noi, pentrucă
M A R E  e norocul lui K I S S !

Kari Kiss & Co.
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei do clase priv r. n. 
Birou central: Budapest, IV. Hoarath lifţjos-îitfas» 13.

FILIALE: Rákóczi ut 55.

C CUM TE CHIAMĂ? |
Nimerii aceştia se capătă numai la noi

Adela 39063 
A io l f  73314 
Ado?ian 102182 
Adriai; 105: 92
Agttes 9« 696 
August 8395 
Are&dm91352 
ALxm  H9767 
,'v ’ois 13048 
Ai beit 4* 623 
Asf uis Í4709 
Alfred 94900 
Alice 108''59 
Am »ba 90438 
A rob; o >78300 
Andor 5204 
Andrei 39759
Amt 6465
Amoniu 520t> 
Anion»* 23! 42 
Auroral039il 
Afini n 106*23 
'Arnold 488 
Árun 102548 
A*p»d 96051 
Artur V 498 
At ia 13269 
A £ \ute 9(678 
Au roi 8287 
Aurora 7340< 
8&«*ş 8134
B.lim  27361 
Barnit 78293 
Băieţi 5 30 r 9 
Bej» trix 96845 
Beia 197160 
B-.mg a 50566 
Ben ». 38898 
B ;f. &î 63613 
Burta 51194 
Berten 29CCG 
Bertold 8323 
Bhnea 9802 
Bodnrel91537 

4205
Bosbsl 13195 
C:iso&.i78462 
(Juri: ei 1076'8

12701 
26192 
39052 

5 9 
8365 

94967 
95001 
20337

54442
107621
18608
73344)
86312
33836

Mânui!.108376 
Marcel 4214 
Margiía78302 
Maria 102104 
M&riof* 3' 930 
Marcii 8274 
Marinţa. 4204 
Mani ív 108 ’08 
Matei 222 il 
Malvin 601 i6, 
Man Ida 14769 

c ive 84283 
Meiiada 479 
Mihaţ 8B059 
Mi ti 102196 
Miha:I 8357 
M idea 95345 
Mien* 93671

Robiul 2,355 
R' zal a 45183 
Rozi oa 68318 
Rudolf 22189 
Sohmio 37459 
Sofia 39413 
Sámuel 93657 
S ■> n i r a 3á0 A) 
Sarolta 56364 
Seb0smO7173 
S.tnion 91929 
a efaniti95339 
SUifisl 102102 
Sirer.a 96063 
Sidonia 16881 
Sandea 8297 
T4m».§ 78469 
Tűm a 3361

Miitn 78215 Teofil 105983
Mauri fi 85 28 
f it*  37473 
Nádor 57507 
N »ta?i 102215 
Nerv* 3355

Izidor 
la c  
Jacob 
Janca 
J«ncu 
Jenea
Just im 96091 
Jonas 95342 
Joniţâ 654 
Josif 4956 
Judi ta 39406 
Juli» 27191 
Jusian 108113 
Kalmsn 32999 
K&md 7481 
K»iolm 24751 
Karol 90802 
Kizraer 39591 
Katali 91347 
Kletreo 73221 
KUr* 27188 
Klotild 2348 
Kon a 1106155 
Konielt 17005 
Kotnel 106027 
KrUtof 96084 
Kristin 22175 
hudovve 9 >795 
ivadi>lau64603 
Lazir 7110 
Lenard 4958 
Leuca 18601 
Le.» 96075 
Lacra 642 <7 
Leentin 2385 
Leonr-ra.7^816 
L;dia 3357 
Lina 486 
IA vi a 37456 
Lorantl08079 
Uoţrold 83 7 
ijaute»ţ22272 
Lues» 89385 
Ludla 108393 

loitn 39596! Luciei 106131
1 o i go v îi r ■ 8184 j L u d v i g- 1700 î
vor 78251 Luiza 66924
I?.ftbi-!a 39054Mig<la 90795

Ne rugăm a comanda de cu vreme ca rtumeni c e i  voiţi să nu fie vândeţi

Tăiaţi acest cupon şi trimiteţi-1 nouă

Ţ E O U L . A  O E  C O M A â i D Â .
Cassa de bancă KĂRL KISS k Co., Â. Ges.

Oosti 54722 
G't men 91937 
0'urisa 29152 
Oezar 84( 12 
Oecila 67607 
Os roU 7490 
Oaraila 4203 
Barborß5i'569 
B ranz ui 20564 
3äüüä 10804B 
David 93659 
Dom* tu 91804 
v)emian96086 
öäan  41626 
Desidei 73398 
Dontn c 8212 
Dora 102535 
Dorotia 93660 
Dj nrltr »90435 
Dinu 100957 
Ebsrard 22162 
Bdna 12716 
Btntfn l 8138 
Eduard 12713 
Siena 94989 
Eletner 8156 
Eigner* 8397 
ßiiade 64990 
Ela 102218 
E vir» 4957 
E h z x  90528 
Emaii. 1(0371 
E »tu 90766 
hin i i j. 54432 
Erna 980
Eeater-nl3i65 
Erna 99657 
ßi-nesti 8335 
Eman 19121 
Brviu 106054 
Elisa vet 63455 
Et ei 48157 
E-:ge»;.a79301 
Eva 8243
Fab.an 80076 
Pani 90729 
Fel H a 107151 
Felix 6472

Ferdln. 105981 
Fran ho 9813 
Floare 107248 
F io isn  91096 
Fi or iţa i O1E0 
Fodor 108076 
Fraocisc37463 
Frida 39485 
Fridric 36057 
Filip 108005 
Gabor 78277 
Ga briei 13026 
G*şp*r 
Quiton 
G ţi 
GngO:i 
G zi 
Gida 
G zela 
Ganea 
Gustav 29551 
Ger«%iî»88166 
Gn'do 21388 
George 91504 
Gavrd 8193 
Gol adie 4225 
G8fg»ta26703 
H edvg 98054 
11 ele» a 829* 
Buline 525 
Henri* »79^26 
Herni »  10599 
Horia 4409 
H*»r»t 80707 
Ibida’ 108040 
ida 75004
Iii;aiuie 91 ol 9 
licsn 78427 
l ie  8295 
Un? a 1022V0 
ileana 8301 
înroie 64619 
Irirm 57570 
Irma 41586

Ne'» 
Nestor 
Neţi 
N na
Oi»«
Olivei 
0*batî 
Ofelia 
Oî i ' a 
O o

23141
37350
96069
98649
95016

102.05
684

8210
68453
94220

Ommu 26578 
P«ui 91345 
P* tiU 58138 
Petru 907 U 
Pitit ma 37469 
Petri an iO‘2 44 
Pi*»t.eb-17004 
«aehel 3375 
Rafiei 107629 
Regina 37310 
Re nea 90709 
IL zi 4213 
Rîcard 119440 
Robe. t. 39416

Teodur 56806 
T< rtzitt 91938 
Terea 33808 
T-ame? 82627 
Tiberiü 100973 
Titus 7497 
Tr teán 4963 
Tóbiás 29426 
T odor 693 
Uino 22415 
Urb.cn IC>8()48 
V ^ ffiif9 l5 2 8
Vabi-H 16512
Vb-fKi: 102297 
V, n u, 1360 i 
Vermi i 91324 
Veroo’c 67315 
V ictor 95C07 
Victor 008398 
Vilma 87C01 
Vilhúlti.67650- 
Vince 44712 
WP.Wr 513 
Wiad 107152 
Z P l-ü 64581 
Ze.no 46789 
Zio> m 102491 
Zora 68807 
Zm a 23103

P p e ţ i i p î l e i

Ícsi8«*il©i* clasei B«s
»  S -a C. 1*50
a  4 -a  p ^ r fc  -, S*-- 
& jia iaăd ate •• O*—
în t r e g S2<

Budapesta IV. Kossuth Lajos u 13.
. loá clasă

I T  r a g e r e s :  |

in 19 şi 21 Iá in .

N*J rugă*» a ne trímAe 
X X I I I  ioter-.e, ţi a u Ln u iu i oficios.

J truuit în marc', s ostiile.
> n G? manclafc poştal, 
j luat' 1 cu ran.Ini es ú.

N a c e l e

L ooainţa, Str. şi Nr. casei 
Poşta ultimă (comit.)

iă:

Tipografia A . Mureşianu, Br<


